

Готов ли господин министр положить конец дипломатическим действиям петлюровцев и признать законными представителями Украины только тех лиц, которых уполномочило Украинское Советское правительство? ¹.

*Tisky k těsnopiseckým zprávám o schůzích poslanecké sněmovny Národního schromáždění, I. volební období, č. 2617.
Praha, 1921.*

Перевод с чешского.

¹ Министр иностранных дел Чехословакии Э. Бенеш ответил на этот запрос 31 августа 1921 г. Бенеш заявил, что, кроме советской украинской миссии, в Праге имеются миссии Украинской республики и миссии Западноукраинской республики. Обе эти миссии, по его словам, хотя и не имеют дипломатического характера, поскольку их правительства, так же как и Советское украинское правительство, не были признаны правительством Чехословакии, но министерства иностранных дел и национальной обороны вели с ними переговоры по вопросам, которые возникли в связи с переходом частей Западноукраинской республики на словацкую территорию и прибытием в Чехословакию галицийских беженцев.

382

Записка В. И. Ленина Т. Л. Аксельроду

Москва

17 июля 1921 г.
12 час. 30 мин.

Т. Аксельроду

Я до сих пор не получил от Вас обещанных Вами через два дня резолюций III конгресса. Чешские и немецкие газеты возвращают Вам, ибо в них как раз нет того, о чем я просил. Повторяю просьбу: дать мне те, и только те, номера газеты «Руде Право», которые содержат отчет о майском съезде Коммунистической партии Чехословакии 1921 года¹. Как раз этих номеров Вы и не прислали. Прошу найти чешского товарища, который возьмется добросовестно и толково выполнить эту просьбу.

«Ленинский сборник», т. XXXVI. М., 1959,
стр. 289.

¹ В. И. Ленин имеет в виду Учредительный съезд Коммунистической партии Чехословакии, проходивший 14—16 мая 1921 г. в Праге.

383

Воззвание Исполкомов чехословацкой и немецкой секций КПЧ
к трудящимся Чехословакии «Помогите Советской России!»

Прага

30 июля 1921 г.

Пролетариям всех наций Чехословакии! Работницы и рабочие! Рабочие промышленности и сельского хозяйства, служащие! После четырехлетней героической борьбы с силами международной контрреволю-

ции Россию рабочих и крестьян постигло страшное стихийное бедствие. Засуха, не миновавшая и Центральную Европу, превратила широкие просторы Советской республики в царство голода и страшной нужды. Болезни, недостаток топлива, отсутствие лекарств из-за блокады Советской России империализмом Антанты — все это усилило нужду, которую пролетариат и крестьянство России должны переносить как авангард освобождения мирового пролетариата.

Уже поднимаются со всех сторон контрреволюционные силы, чтобы вместе с силами природы нанести единственному в мире пролетарскому государству решительный удар, который, как они предполагают, будет смертельным. Это будет удар в сердце мирового пролетариата. Дело Советской России — дело мирового пролетариата! Международная контрреволюция сможет уничтожить Советскую Россию только через трупы пролетариев всех стран земли.

Трудящиеся городов и деревень! Ваша будущая судьба висит на волоске! Советская Россия голодает! Рабочие и крестьяне, которые в течение 4 лет за вас боролись и страдали, окажутся на краю гибели, если вы не поможете им. Судьба угнетенных всего мира зависит от судьбы Советской России!

Трудящиеся, угнетенные и эксплуатируемые всех наций, всех профессий, всех партий, все вы должны подняться и помочь Советской России!

Докажите свою пролетарскую солидарность делами! Помочь может каждый! Помощь может быть оказана различными путями: сбором денег, хлеба, медикаментов, передачей часового или дневного заработка голодающим рабочим и крестьянам, страдающим пролетарским детям Советской России!

Помощь может быть оказана путем предоставления приюта детям русских рабочих и крестьян! Заставив правительство немедленно установить торговые отношения с Советской Россией и разрешить долгосрочный торговый кредит. Путем открытия Дуная для свободной транспортировки грузов в Россию и снижения транспортных тарифов.

Помощь Советской России — дело всего пролетариата, всех трудящихся города и деревни. К спасению Советской России от катастрофы и гибели должны стремиться пролетарии всего мира без различия политических убеждений. Эта кампания поэтому должна стать общим делом всех пролетарских партий и организаций.

Мы, коммунисты, ясно выразили свое желание действовать вместе со всеми остальными пролетарскими организациями и партиями и просим всех принять участие в оказании помощи Советской России. Сегодня были уже проведены переговоры, а во вторник состоится общее совещание представителей всех пролетарских партий и организаций Чехословакии без различия национальной принадлежности, вслед за которым должны последовать совместные действия. Мы требуем лишь серьезных и принципиальных действий без всяких политических условий и посторонних замыслов.

Рабочие и работницы! Готовьтесь уже теперь к этой кампании, привлекайте на свою сторону классово сознательных товарищай без различия национальной, партийной и организационной принадлежности, подготовьтесь к выполнению всех решений, которые вынесут пролетарские партии и организации, объединенные общей целью оказания помощи Советской России.

Весь свой труд, всю свою силу поставьте на службу делу оказания помощи Советской России! Да здравствует международная пролетарская солидарность!

Исполкомы Коммунистической партии
Чехословакии
(Чехословацкая и немецкая секции)

«Rudé právo», Praha, 30. července 1921,
č. 177.

Перевод с чешского.

384

Циркулярная телеграмма министра иностранных дел Чехословакии представительствам за границей о предложении чехословацкого правительства по оказанию помощи голодающим в России¹

Прага

30 июля 1921 г.

Сегодня я послал следующую телеграмму послу Душеку в Берн:
От имени чехословацкого правительства обратитесь к Международному Красному Кресту и к Лиге Красных Крестов со следующим предложением:

Правительство Чехословакии организует кампанию помощи голодающему народу России.

1. Отправит несколько поездов с медикаментами.

2. Пошлет делегацию врачей.

3. Подготовит, поскольку это будет в его возможностях, деньги, одежду и некоторые продукты. Все это будет передано в распоряжение международного центра, который тотчас же оформил бы совместную акцию нескольких государств и организовал бы большую помощь России.

4. Всю кампанию помощи оно хочет осуществлять только через Международный Красный Крест и специальную международную организацию помощи, создание которой оно предлагает.

5. Вся помощь предназначалась бы в России не правительству и советским авторитетным лицам, а народным организациям, созданным с этой целью.

6. Переговоры с Россией по этому поводу должны начаться только тогда, когда будет получено принципиальное согласие с этими принципами нескольких государств и когда будет известен объем этой помощи и ее возможности. Просите по возможности тотчас же высказаться по этому предложению и в случае, если бы не удалось организовать международную кампанию помощи, то выясните, захочет ли Международный Красный Крест взять шефство хотя бы над организацией медицинской помощи.

Мое мнение таково, что вся медицинская помощь должна проводиться Красным Крестом, а более широкая помощь специальным международным комитетом, составленным хотя бы из некоторых государств.

Сообщите официально об этом плане также Лиге наций и швейцарскому правительству.

Сообщите в главных чертах это предложение правительству и просите, чтобы оно высказалось в отношении того, хочет ли швейцарское